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16.3 Vice ohledné vyznamu perfekta

Podstata perfekta byla uvedena na zacatku lekce — dovrseni/dokonceni — a zakladni Cesky
ekvivalent ,,(rozvazal jsem a) mam rozvazano“. Jsou tu vSak dal§i dva body hodné

poznamky.

16.3.1 Participium

Jak byste oCekavali ohledné vyznamu participia perfekta — nefika nic ani o piedcasnosti ani o

soucasnosti, ale o pfitomném stavu véci (vyplyvajicim z ¢innosti ukoncené v minulosti).
Napft. Sk 16,34: NYOAAMOGOTO ... TEMGTEVKMOC T® Oe®

— zaradoval se ... protoZe se stal véticim v Boha

(tj. uveril a stale veéri v Boha.)

Trochu neptijemné je, Ze neni zadny jiny ,,otrocky pieklad, ktery by bylo mozné pouzit, nez
,Luverive, ktery je identicky s aoristem. Musite proto davat pozor, Ze vyjadiujete pravy
vyznam participia perfekta, kdyz dobrou ceStinou vyjadiujete jinymi slovy ,otrocky

preklad*.

Participia perfekta aktiva jsou ve skutecnosti velmi ziidkava. Participia perfekta mediopasiva

pfitomny stav.
Napft. Mt 5,10: paxopiot ol 9ediwyuevoLl.

— Blahoslavenit ti, ktefi jsou pronasledovani.
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16.3.2 Rozdil mezi perfektem a aoristem

Zakladni ceské ekvivalenty ,,(rozvazal jsem a) mam rozvazano‘ pro perfektum a ,,rozvazal
jsem* pro aorist nemusi byt vzdy spolehlivé. Proto byste neméli spoléhat na tyto ekvivalenty,
ale spiSe myslet na vyznam téchto Casii — aorist je minulost neurcitd/dokonava, perfektum je

minulost dovrSend/dokoncena.

Té&Zkosti 1ze dobie objasnit tremi priklady:
1) 1 moTig cov cecwkev oe. (Mk 5,34)
2) ovk aveyvote; (Mk 12,26)
3) ékaAeoev avtovg. (Mk 1,20)

1) je v perfektu — zachranéni/spaseni je dokonceno — stalo se v minulosti a nyni je vidéno

jako dokoncené/dovrsené, ¢cimz zplisobuje stav zachrany/spasy v pfitomnosti.
2) a 3) jsou v aoristu — ¢innosti jsou minulé, prosté se udaly v minulosti.
V Cestiné bychom tyto véty pielozili pravdépodobné jako:

1. Tva vira té zachrénila/spasila.

2. Necetli jste?

3. Zavolal je.

V prvni vété se pouzije preklad v minulém case, ackoli fecké sloveso je perfektu; preklad

takto asociujeme s aoristem.

Toto nadm wukazuje limity uvazovani o ,Ceskych ekvivalentech®. ,Tva vira t¢
zachrénila/spasila.” je dobry pieklad véty 1 miotig cov cecwkev og, protoze pieklad je o
zprostiedkovani vyznamu a jak fecka fraze, tak tento pieklad sd€luje konstatovani ohledné
jistého ukonu vykonaného na Zené€, ktery ma pro ni trvalejsi (= do pfitomnosti) nasledky
(byla a je zachranéna [od nemoci]). Pouzity Cesky minuly ¢as pouzity ke sdéleni tohoto

vyznamu je pouze nesStastny.
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Nékdy je nemozné sdé€lit rozumné plynulym ceskym piekladem skuteCnost, ze sloveso je
v perfektu, navzdory dilezitosti jeho vyznamu. Naptiklad 1Kor 15,3-4: Xpiotog dneBovev
(aorist) kot &ynyepton (perfektum) tn nuepa tn Tpity. Je témeét nemozné vyhnout se prekladu
,,Kristus zemfel a tietiho dne vstal“, ktery ¢eskému Ctenaii sdéluje, ze ob¢ slovesa ,,zemiel* a
,vstal“ jsou ve stejném cCase, ktery ukazuje na Cinnosti v minulosti. Toto vSak neplati
v fecting€, protoze amebavev je aorist a &ynyeptat je perfektum, proto je tieba rozliSovat mezi
témito dvéma slovesy — smrt byla udalosti v minulosti, ale vzkiiSeni ma ucinek trvajici

dodnes (,,zemfel a stale/dodnes je ve stavu vzkiiSeném®).
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